
За сто мет раў 
ад Шкло ўскай ша шы

У 90-я га ды на вы шы ні ка пі та на 

Кан стан ці на Ула дзі мі ра ва вя лі ся 

рас коп кі, у якіх пры маў удзел яго 

сын і адзін з ві да воч цаў. Ка па лі, лі-

чы, на ўзда гад, та му, на пэў на, ні чо га 

асаб лі ва і не знай шлі. Ле тась упер-

шы ню пас ля раз ва лу Са ю за бы лі 

ар га ні за ва ны маш таб ныя рас коп кі 

з удзе лам 52-га асоб на га спе цы я-

лі за ва на га по шу ка ва га ба таль ё на 

Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Бы лі вя лі кія спа дзя ван ні, ад па вед-

на, больш грун тоў ная пад рых тоў ка, 

але вы ні кі зноў ака за лі ся сціп лы мі. 

Знай шлі толь кі ад на го чыр во на ар-

мей ца. Да чар го ва га се зо на рых-

та ва лі ся больш сур' ёз на, ста ран на 

пра ца ва лі з ар хіў ны мі да ку мен та мі, 

у тым лі ку ня мец кі мі. І ўжо за пер-

шыя не каль кі га дзін по шу каў атры-

ма ла ся знай сці чац вя рых бай цоў і 

шмат роз най аму ні цыі.

Уя ві це са бе бяс кон ца роў нае по-

ле, якое што год за ся ва ец ца. Спра-

ва мо гіл кі, зле ва — пе ра ле сак, з 

ад на го бо ку ша ша, з дру го га — тая 

са мая вы шы ня ка пі та на Ула дзі мі ра-

ва. І па дыя га на лі гэ та га по ля рас-

ко пы, ва кол якіх кру цяц ца хлоп цы 

ў ка муф ляж най фор ме. Гэ та по-

шу ка ві кі ма гі лёў ска га аб лас но га 

гіс то ры ка-па тры я тыч на га клу ба 

«Вік кру», су пра цоў ні кі і кур сан ты 

Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС і спе-

цы я ліс ты 52-га асоб на га спе цы я-

лі за ва на га ба таль ё на. Па ды хо джу 

да ад ной гру пы по шу ка ві коў. Яма 

глы бі нёй паў та ра мет ра, не менш. 

Уні зе пра ры соў ва юц ца кон ту ры ча-

ла ве ка, дак лад ней та го, што ад яго 

за ста ло ся. На вер се на по сціл цы ля-

жыць пра ржа ве лая кас ка, скры ня 

з аку рат на скру ча най ку ля мёт най 

стуж кай ад «Мак сі ма», сал дац кая 

спраж ка, па тро ны ў пач ках, шкля-

ная пляш ка, ін шыя рэ чы.

— На гэ тым мес цы акра мя кур-

сан таў зма га лі ся апа лчэн цы і вай-

скоў цы, — ка жа адзін з по шу ка ві-

коў. — Тут маг лі быць і кур сан ты 

між края вой шко лы НКУС. Ра зам з 

чыр во на ар мей ца мі яны ўва хо дзі лі 

ў звод ны полк ма ё ра Ва сі ля Ка-

цю шы на. Бай цы за ста лі ся ля жаць 

на по лі бою там, дзе іх знай шла 

ва ро жая ку ля. Кры ху, маг чы ма, 

бы лі пры ка па ныя, і ўсё.

По шу ка вік Ан тон Пра кап нёў 

клі ча па гля дзець рэ чы з дру го га 

рас ко пу:

— Зной дзе ны дзве са ма за рад-

ныя він тоў кі То ка ра ва, бо е за бес-

пя чэн не да ад ной з іх, ма га зін, 

два дыс кі з па тро на мі да ку ля мё-

та Дзег ця ро ва, — пе ра ліч вае ён 

зна ход кі. — А ў зям лі, як па каз ва-

юць пры бо ры, ля жыць яшчэ адзін 

аб' ект.

На глы бі ні 
ад паў мет ра і бо лей

Сё ле та пры да па мо зе Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма бы ло за куп ле-

на 36 здым каў Люфт ва фэ, на якіх 

ад люст ра ва ны па зі цыі са вец кіх 

вой скаў. Гэ та грун тоў на да па мо-

жа ма гі лёў скім по шу ка ві кам.

— Па аэ ра фо та здым ках мы 

маг лі бо лей дак лад на вы свет-

ліць, што тут ад бы ва ла ся, — ка жа 

Па вел КОН ЧЫ КАЎ, по шу ка вік 

клу ба «Вік кру». — На по лі, якое 

га да мі ара ла ся, ня ма ін шай маг-

чы мас ці знай сці тыя тран шэі. Па 

дроб ных дэ та лях мы ўста на ві лі 

пры бліз нае іх мес ца зна хо джан не. 

Тут быў су праць тан ка вы роў, які 

па чы наў ся за вунь ты мі мо гіл ка мі 

і да хо дзіў да са ма га Дняп ра.

На кал гас ным по лі знай шло ся 

шмат тран шэй, адзі ноч ных ако-

паў, не вя лі кіх ума ца ван няў. Як 

толь кі нем цы аку па ва лі гэ тую тэ-

ры то рыю, тут ужо на на ступ ны 

год па ча лі ся па ля выя ра бо ты. По-

шу ка ві кі ка жуць, што ўсё, што за-

ста ло ся на па верх ні ад ба ёў, зво зі-

ла ся ку дысь ці і прос та за коп ва ла ся. 

А пас ля вай ны тут ужо ні хто ні ко га 

не шу каў. За ха ва ла ся толь кі тое, 

што ля жыць на глы бі ні ад паў мет-

ра і бо лей. Бо вор ны слой скла дае 

дзесь ці ка ля 30 сан ты мет раў.

Да рэ чы, ня мец кія аэ ра фо та-

здым кі да зва ля юць уба чыць лі нію 

аба ро ны не толь кі ў ме жах вёс кі Гаі. 

На фо та боль шая част ка Ма гі лё ва, 

яго на ва кол лі, не ка то рыя па зі цыі на 

Про ні і ў ра ё не Го мель скай ша шы.

— У нас вя лі кія пла ны на гэ ты 

год, бу дзе шмат ра бо ты па гэ тых 

здым ках, — ка жа Па вел. — Мес ца, 

дзе мы за раз ка па ем, пра пра цоў ва-

ла ся на пра ця гу двух га доў, бы ло 

шмат па мы лак і не дак лад нас цяў. 

За раз мы іх вы праў ля ем.

Для нас гэ та бо лей, 
чым прос та вы ха ван не

Для Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС 

вы шы ня ка пі та на Ула дзі мі ра ва — 

свя тое мес ца. Пры ін сты ту це іс нуе 

гіс та рыч ны клуб, які зай ма ец ца по-

шу кам звес так пра сва іх муж ных 

па пя рэд ні каў. Скла да на тое, што 

ўся ін фар ма цыя аб су пра цоў ні ках 

мі лі цыі бы ла за сак рэ ча ная.

— Пас ля ле таш ніх сціп лых вы ні-

каў по шу ка вай экс пе ды цыі на гэ тай 

вы шы ні на шы афі цэ ры, не абы яка-

выя да па мя ці аба рон цаў Ма гі лё-

ва, доб ра ах вот на са бра лі гро шы і 

ку пі лі зды мак Люфт ва фэ, — ка жа 

Аляк сей ЦЮ ЦЮН КОЎ, стар шы ня 

гіс та рыч на га клу ба Ма гі лёў ска га 

ін сты ту та МУС і ба ец клу ба «Вік-

кру». — Каш та ваў ён ня тан на, але 

гэ та цал кам аку пі ла ся. По тым абл-

вы кан кам ку піў яшчэ коль кі здым-

каў. Па іх мы ўба чы лі ўсю сіс тэ му 

аба ро ны са вец кіх вой скаў на гэ-

тым участ ку фрон ту і зву зі лі мес-

ца по шу каў да кан крэт на га по ля. 

Подз віг ба таль ё на апі са ны вель мі 

схе ма тыч на, лю бы да след чык, які 

спра буе неш та вы свет ліць, на ты-

ка ец ца бо лей на пы тан ні, чым на 

ад ка зы. Апі сан не зроб ле на ў 60-х 

га дах, пры чым з пунк ту гле джан ня 

пар тый ных ор га наў. У вы ні ку апош-

ніх да сле да ван няў у нас з'я ві ла ся 

кры ху ін шая ін фар ма цыя. Да гэ туль 

мы ве да лі, што ў ба таль ё не бы ло 

250 мі лі цы я не раў. Але гэ та ліч ба 

ні чым не па цвер джа ная. Ёсць пад-

ста вы мер ка ваць, што ба таль ён 

быў на шмат боль шы па скла дзе, бо 

толь кі з ад ной ро ты Мін скай шко лы 

мі лі цыі ў яго ўва хо дзі ла як мі ні мум 

бо лей за сто ча ла век. Ня даў на ў 

нас па яві лі ся фо та здым кі не каль-

кіх аба рон цаў з гэ та га ба таль ё на. 

А вы ні кам сё лет ніх по шу каў у раё-

не вёс кі Гаі ста лі пад ня тыя на мі 

астан кі 23 чыр во на ар мей цаў. 

Адзін з іх дак лад на быў афі цэр, а 

вось па дру гім ёсць пы тан ні. Маг-

чы ма, ён і мі лі цы я нер. Адзі ны з 

усіх, ка го мы знай шлі. Пры ім бы лі 

да ку мен ты, якія за раз пе ра да дзе-

ны на экс пер ты зу. Зной дзе ны так-

са ма ча ты ры ме даль ё ны.

У по шу ка вых ра бо тах на мес-

цах ба ёў ба таль ё на Ула дзі мі ра ва 

пры ма лі ўдзел і кур сан ты ін сты ту-

та МУС. У пер шы дзень пра ца ва лі 

дзе сяць на ву чэн цаў дру го га кур-

са — усе доб ра ах вот ні кі.

Ула дзі мір Вась каў цоў, які ро-

дам з Го ме ля, у по шу ках удзель-

ні чае ўпер шы ню.

— У мя не ва я ва лі два дзя ды 

і пра дзед. Усе, на жаль, за гі ну лі, 

але ў на шай сям'і пра іх па мя та-

юць, — ка жа ён. — Ка лі па чуў, 

што трэ ба да па маг чы ў по шу ках за-

гі ну лых на вай не, ад ра зу ж зга дзіў-

ся. Ці ка ва ве даць сваю гіс то рыю, 

ба чыць, з чым на шы пра дзе ды ва я-

ва лі. А яшчэ — да па маг чы ва ен ным 

ар хе о ла гам знай сці што-не будзь.

На мес нік на чаль ні ка Ма гі лёў-

ска га ін сты ту та МУС па ідэа ла-

гіч най ра бо це і кад ра вым за бес-

пя чэн ні пал коў нік мі лі цыі Дзміт-

рый ПА НУЖ ДА ЕЎ лі чыць, што 

па доб ныя экс пе ды цыі вы хоў ва юць 

у кур сан тах па чуц цё па тры я тыз му і 

лю бо ві да ра дзі мы. І ня ма роз ні цы, 

ка го ты зной дзеш у зям лі, — за гі-

ну ла га мі лі цы я не ра або звы чай на га 

сал да та. Яны ра бі лі ад ну спра ву — 

аба ра ня лі свой край.

— Гэ та су мес ная ра бо та з по шу-

ка вым клу бам «Вік кру» па вы свят-

лен ні са праўд ных аб ста він аба ро ны 

Ма гі лё ва вель мі важ ная, — ка жа 

ён. — Зна хо дзяц ца но выя бай цы, 

якія па-хрыс ці ян ску бу дуць па ха ва-

ныя. І вель мі пры ем на, што пер шы 

зды мак, які мы на бы лі, даў штур-

шок для да лей шых по шу каў.

Мі ка лай БА РЫ СЕН КА, стар-

шы ня ма гі лёў ска га аб лас но га 

гіс то ры ка-па тры я тыч на га по шу-

ка ва га клу ба «Вік кру»:

— Гэ та бы ла пер шая сё ле та вах-

та па мя ці, або, як гэ та афі цый на 

на зы ва ец ца, — по шу ка выя экс пе-

ды цыі на мес цах ба ёў у лі пе ні 41-га 

ба таль ё на мі лі цыі пад ка ман да ван-

нем ка пі та на Ула дзі мі ра ва і 209-га 

про ці тан ка ва га ды ві зі ё на 121-й 

страл ко вай ды ві зіі. Удзел у аба ро не 

Ма гі лё ва пры маў ды ві зі ён туль скіх 

апа лчэн цаў: ён ста яў на ўчаст ку ад 

Шкло ўскай ша шы да ра кі Дняп ро, 

а ба таль ён НКУС ма ё ра Ка лу гі на 

зна хо дзіў ся блі жэй да Мін скай ша-

шы. На гэ ты раз мы пра ца ва лі за 

сто мет раў ад Шкло ўскай ша шы на 

па зі цы ях, якія зай маў 209-ы про ці-

тан ка вы ды ві зі ён. Баі тут пра хо дзі лі 

з 12 да 21 лі пе ня. Толь кі 21 лі пе ня 

вы шы ня Ула дзі мі ра ва бы ла ўзя-

тая, а не 18-га, як лі чы ла ся ра ней. 

У спра ва зда чы 7-й Мюн хен скай 

пя хот най ды ві зіі га во рыц ца, што ў 

гэ ты дзень быў «узя ты ўзор на ўма-

ца ва ны пункт са вец кіх вой скаў ка-

ля вёс кі Гаі». Гэ та да ку мен таль нае 

свед чан не та го, што мі лі цы я не ры і 

бай цы Чыр во най ар міі тры ма лі ся 

тут на не каль кі дзён больш.

Пер шае па ха ван не, дзе по бач з 

чыр во на ар мей ца мі ля жа лі мі лі цыя-

не ры, мы знай шлі ў 1995 го дзе ў 

ра ё не пе ра ез да. Та ды мы пад ня лі 

29 ча ла век. Мі лі цы я не раў рас па-

зна лі па свіст ках, вы со кіх бо тах, 

пар ту пе ях, спе цы фіч ных зор ках. 

Усе гэ тыя 29 бай цоў па ха ва ныя 

на вы шы ні ка пі та на Ула дзі мі ра ва. 

Сё лет нія рас коп кі па ка за лі, што 

ра бо ты тут трэ ба пра цяг ваць. І мы 

яшчэ аба вяз ко ва сю ды вер нем ся. 

У апош няй тран шэі, якую мы за ча-

пі лі, бы ло зной дзе на 13 бай цоў. І гэ-

тую тран шэю трэ ба да пра цоў ваць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

Імя сал да таІмя сал да та

ПА СЛЯ ДАХ БА ТАЛЬ Ё НА УЛА ДЗІ МІ РА ВА
Ня мец кія аэ ра фо та здым кі да па маг лі ма гі лёў скім по шу ка ві кам знай сці астан кі бо лей чым двац ца ці бай цоў Чыр во най Ар міі
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Слободской сельский исполнительный комитет 
29 мая 2019 года по адресу: аг. Слобода, ул. Школьная, 5, зал заседаний (2-й этаж) в 15.00 

проводит  повторный открытый аукцион  по продаже земельных участков 
в частную собственность гражданам для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

№ лота Продавец Местонахождение участка S (га) Кадастровый номер
Начальная цена

(бел. руб.)
Расходы по подготовке (кроме расходов 

на публикацию извещения) (бел. руб.)

Лот № 1 Слободской с/Совет д. Верхнёман,  ул. Центральная, уч. 14 0,2337 625681301601000001 2828 -

Лот № 2 Слободской с/Совет д.Долгиново, ул. Центральная, уч. 4А 0,1500 625683203501000098 2250 966,23

Лот № 3 Слободской с/Совет д. Долгиново,  ул. Центральная, уч. 63 0,1306 625681304101000092 1900 63,10

Лот № 4 Слободской с/Совет д. Гущино,  ул. Центральная, уч. 4а 0,2176 625681303601000025 2202 -

Лот № 5 Слободской с/Совет д. Антоново,  ул. Центральная, уч. 4а 0,2387 625681300101000029 2993 -

Лот № 6 Слободской с/Совет д. Жачково,  ул. Центральная, уч. 19 0,1740 625680403601000019 1340 48,60

Лот № 7 Слободской с/Совет д. Кривели,  ул. Центральная, уч. 2В 0,2500 625683205601000096 15000 1204,33

Лот № 8 Слободской с/Совет д. Пырашево,  ул. Садовая, уч. 1А 0,2345 625683207301000083 2500 73,50

Целевое назначение участков – для строительства и обслуживания одноквартир-
ных жилых домов. Имеется возможность подключения к электроснабжению.

Участки в п. Верхнёман, д. Гущино, д. Антоново, д. Жачково, находятся возле 
лесного массива.

Участки в д. Долгиново находятся вблизи леса. 
Участок в д. Кривели находится вблизи озера и лесного массива.
Задаток в размере 10 процентов  от начальной цены земельного  участка пере-

числяется путем безналичных расчетов платежным поручением  (квитанцией) на 
счет BY96AKBB3641062500156 6000000, БИК АКВВВY21500 Слободской сельский 
исполнительный комитет в ЦБУ № 625 филиала № 500 Минского управления ОАО 
«АСБ Беларусбанк» г. Узда,  УНП 601073740, код платежа — 04901.  

Граждане, желающие участвовать в аукционе в отношении нескольких  зе-
мельных участков, вносят задатки в размере, установленном для каждого из этих 
земельных участков.

Заявления на участие в аукционе с необходимыми документами принимаются 
по адресу: аг. Слобода, ул. Школьная, 5, кабинет управляющего делами, с 8.00  до  
17.00 по рабочим дням  по 24 мая 2019 года включительно.  

Участники аукциона  должны представить  следующие документы:
заявление на участие в аукционе с указанием кадастровых номеров и адресов 

земельных участков;

заверенную банком копию платежного поручения о внесении задатка;

копию документа, содержащего его идентификационные сведения, без нотари-
ального засвидетельствования (ксерокопия паспорта);

представителем гражданина – нотариально заверенную доверенность.

При подаче документов на участие в аукционе граждане, представители граждан 
представляют документ, удостоверяющий личность.

Аукцион состоится по каждому лоту при наличии не менее двух участников.

Оплата победителем за предмет аукциона производится разовым платежом 
путем безналичных расчетов.

Победителю за предмет аукциона необходимо произвести возмещение факти-
ческих расходов по организации и проведению аукциона и подготовке документации 
для его проведения. 

Участники аукциона предварительно могут ознакомиться с земельными участ-
ками, которые предлагаются для продажи на аукционе, путем выезда к месту 
нахождения этих участков.

Более подробная информация об аукционах, условиях участия размещена на 
официальном сайте Узденского районного исполнительного комитета:  www.uzda.
minsk-region.by, либо по телефонам (801718) 32-215, 32-414.

Председатель Т. П. Пракатень

Беларучский сельский исполнительный комитет
извещает о проведении 11 июня 2019 года открытого аукциона по продаже 

земельных участков в частную собственность для строительства и обслуживания 
одноквартирных жилых домов

Но-
мер 
лота

Адрес земельного участка, 
кадастровый номер

Пло-
щадь, 

га

Инженерная 
и транспортная 

инфраструктура

Началь-
ная цена,

 бел. 
руб.

Расходы 
по подготов-
ке зем. доку-

ментации

Сумма 
задатка, 

бел. 
руб. 

1

Минская область, 
Логойский район, 

д. Малые Гаяны У-2, 
кадастровый номер 

623280404101000103,  

0,1500

Возможность 
подключения к 
электроснабже-

нию, подъезд 
с грунтовой 

дороги

5 600,00

1 877,17+ 
публика-
ция объ-
явления 

560,00

2

Минская область, 
Логойский рай-
он, д. Прудище, 

ул. Центральная, 
кадастровый номер 

623280407101000054, 

0,1152

Возможность 
подключения 

к электро-
водоснабжению, 
подъезд с грун-
товой дороги

6 100,00

2047,43+ 
публика-
ция объ-
явления

610,00

3

Минская область, 
Логойский район, 

д. Великие Гаяны, У-2 
кадастровый номер 

623280401601000054, 

0,1479

Возможность 
подключения к 
электро-, водо- 

газоснабже-
нию, подъезд 
с грунтовой 

дороги

3 500,00

1628,06+ 
публика-
ция объ-
явления

350,00

Задаток (10 % от начальной цены) перечисляется на расчетный счет № BY97-
AKBB36006190111210000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» БИК банка AKBBBY2X, код 
платежа — 4901, УНН 600537220 (600181549) получатель – Беларучский сельский 
исполнительный комитет.

Аукцион состоится 11 июня 2019 года в 10.00 по адресу: Минская обл., Логой-
ский район, д. Алекшицы, ул. Центральная, д. 17. Заявления на участие принимаются 
в рабочие дни с 8.00-13.00 с 14.00-17.00 по адресу: Минская обл., Логойский район, 
д. Алекшицы, ул. Центральная, д. 17. Последний день приема заявлений — 4 июня 
2019 года до 17.00. Контактные телефоны: (801774) 28636, 28945, 8-029-1955545

Вы шы ня ка ля вёс кі Гаі — на огул мес ца за гад ка вае. Тут на под сту пах 

да Ма гі лё ва ў лі пе ні 41-га амаль цал кам за гі нуў ба таль ён ка пі та на 

Ула дзі мі ра ва. За ста ло ся ўся го не каль кі бай цоў, якія по тым рас каз-

ва лі пра тыя жорст кія баі. А за ад но па каз ва лі пры бліз нае мес ца, дзе 

па ха ва ны за гі ну лыя кур сан ты. Тут уста ноў ле ны ме ма ры ял, зроб ле на 

алея па мя ці. Але знай сці астан кі тых мі лі цы я не раў, якія аба ра ня лі 

гэ тую вы шы ню, усё ні як не атрым лі ва ец ца. Сё ле та по шу ка ві кі пра-

ца ва лі па ня мец кіх аэ ра фо та здым ках. За ча ты ры дні бы лі пад ня тыя 

23 бай цы і шмат роз ных ва ен ных і бы та вых рэ чаў. Але інт ры га, як той 

ка заў, за ста ла ся. Ся род зной дзе ных — ні вод на га мі лі цы я не ра.

Пер шыя зна ход кі. 

Ан тон ПРА КАП НЁЎ 
дэ ман струе зна ход кі.

Зной дзе ны яшчэ адзін аба рон ца. 


